

打造高品质管廊 建功海南自贸港

海口市江东大道二期地下综合管廊荣获中国安装工程优质奖

罗晓辉 吕仁俊

海口市地下综合管廊江东大道二期(椰海大道延长线-兴洋大道)位于海南省海口市江东新区核心片区,东起兴洋大道路口东侧、西至椰海大道路口西侧,设计全长4995米,双舱矩形断面、现浇钢混结构,其中机电安装工程共有设备间27座、分变所5座、分控中心1座。该管廊建成运营后,对完善江东新区核心片区城市功能、保障城市安全、美化城市景观、提升城市综合承载力方面发挥着重要作用,有效保障了江东新区自由贸易港核心片区的高质量发展。

聚焦创新管理 打造品牌工程

由中铁四局电气化公司海南分公司承建的海口市地下综合管廊工程是公司首个管廊机电安装工程。除江东大道二期以外,分公司共承建海口市17条地下管廊,总长约33.5公里。

管廊施工具有物资倒运难度大、设备耐蚀要求高、系统调试任务重等特点,在项目领导团队的带领下,项目从开工伊始就开展了一系列创新管理做法:首先是积极推行“评优激励制度”,2016年机电安装工程开工后,分公司每年都通过阶段性的劳动竞赛形式,一方面激发全体员工投身项目建设的热情,另一方面通过“评优激励”,切实提高员工收入和相关福利待遇,鼓舞士气,为海口地下综合管廊项目的

施工生产顺利推进、优质完成施工任务起到了极大的促进作用。在劳动竞赛过程中,分公司按月开展评优评先,推选当月的优秀员工,给予相应的精神鼓励和物质奖励,形成了全员比学赶超的良好氛围。

其次是执行“月度技术例会及培训制度”,通过每月召开“月度技术工作例会及培训”,对分公司的项目技术管理工作开展情况、科研创新情况、经验分享交流、存在问题等方面进行沟通交流,达到共同提高的目的。

为了管理好安全生产工作,更好地营造“安全生产、人人有责”的良好氛围,分公司创新推行了“轮值安全员制度”,让全体员工参与进来,共同守卫安全红线,为现场安全生产保驾护航。通过开展一系列创新举措,激发了团队工作热情、提升了团队工作能力,保障了打造品牌工程的目的。

科技创新攻关 助力管廊建设

管廊建设过程中,分公司积极开展各类科技创新攻关,有效推动了管廊项目高质量发展,共取得科研、工法、专利、QC及万众创新等成果13项。

综合管廊监控中心是整个智慧管廊的中枢,联系、协调、控制和管理各个子系统的工作,接口繁多,工艺复杂,调试工作量巨大。管廊系统调试也是工程中的难点,是影响项目整体移交的“拦路虎”。为此,分公司专门成立了技术攻关团队,带领全体

参建人员经过多方探讨研究和实践,通过自主开发《城市地下综合管廊智慧监控平台V1.0》软件,创造性地使用“基于BIM+GIS+设备通用数据实物模型”的调试方法,实现了在监控中心平台软件上同时对各子系统所有终端设备进行批量式初始配置及调试,解决了调试工作量巨大、周期长的难题,大幅提高了调试质量和效率,节约施工成本28万元。同时,通过将LCD拼接屏BIM模型导入监控平台,实现了安装的三维可视化、精确定位,综合安装效率提高了20%。此工法在工效和质量上优势明显,推广前景广阔,取得了良好的经济效益和社会效益,被评定为2022年度海南省省级工法。

在新材料的应用方面,项目使用了锌铝镁稀土合金镀层板支架、达克罗锚栓、节能高耐腐电缆桥架、“缆虫”接线端子等一批新型材料,大大提高了沿海高盐分、高湿度环境下设备的抗腐蚀能力和使用寿命,有效保证了工程质量。除此之外,项目团队还对管廊长距离大截面电缆机械敷设及成端、管廊用控制箱吊挂式安装等进行分析研究,开发更加安全高效的施工方法,以便更好地服务于工程施工,助力管廊建设。

工艺管理提升 创建精品管廊

一直以来,分公司海口地下综合管廊项目积极响应国家发展新质生产力号召,在工艺管理



上不断创新提高,助力精品管廊创建。

在工艺管理提升方面,利用主干电缆预分支技术,优化施工工艺,保证了供配电系统的安全可靠性,缩短了施工周期,降低了施工成本;应用精确定位技术,利用激光测距仪确定各种设备安装高度、垂直度、线路走向等,提升了支架管线及设备安装精度;运用信息化技术,如安全质量隐患排查系统、可视化二维码交底等信息化管理手段,有效控制了项目施工安全、质量。

在精品管廊创建方面,该工程自开工伊始,就以创精品管廊为目标,在项目主要领导的带领下,全员通力协作,向着优质工程不断努力。实施过程中,重视对标对表,定期对项目管理及作业人员进行规范规程、工艺标准等质量管理知识培训,创优要求入脑入心;严控过程管理,在施工中精心制定了质量保证计划、施工组织设计和创优措施,自觉

接受上级单位的监督指导,并做好即知即改和闭环管理;重视全面提升,根据“谋划有亮点,建成要出彩”的要求,让全专业的工程质量始终处于高标准、严要求的受控状态。

几年来,通过项目建设团队的不懈努力,海口地下综合管廊机电安装工程得到了各界的充分肯定,工程先后荣获了2018—2020年度海南省建筑施工安全文明“标准化”工地,2022年度海口市建设施工优质样板工程“椰城杯”,2022—2023年度海南省建设工程“绿岛杯”,2023—2024年度中国安装工程优质奖(中国安装之星)等多项荣誉。

如今,中铁四局电气化公司海南分公司依然在海南区域的工程建设项目中挥洒汗水,每一位参建者用青春和激情,持续发扬“勇于争先,永不满足”的企业精神,以创建更多精品工程为己任,实现在海南区域高质量滚动发展目标。

国网龙海区供电公司:

“三项改革”再提升 岗位竞聘激发队伍新活力

5月26日至6月4日,国网龙海区供电公司在全公司范围内如火如荼开展营销部用电检查班班长、供电所副所长等19个岗位竞聘工作,共有137人次报名参加。本次岗位竞聘,旨在深化“三项制度”改革,同时加快优秀青年人才培养,优化队伍结构,拓宽人才选拔视野和员工职业发展方向。同时,国网龙海区供电公司通过召开青年员工座谈会、竞聘方案精心策划等,为员工搭建更为广阔的舞台。

林志 陈德焦

“感谢公司为我们年轻员工搭建了更广阔的舞台,不仅让我们能够通过竞聘展现自我、实现价值,也让我们对未来的职业规划信心倍增。”6月11日,谈到国网龙海区供电公司刚刚结束的公开岗位竞聘时,该公司营销部小黄感慨地说道。

为深化“三项制度”改革,同时加快优秀青年人才培养,优化队伍结构,拓宽人才选拔视野和员工职业发展方向,5月26日至6月4日,国网龙海区供电公司在全公司范围内如火如荼开展营销部用电检查班班长、供电所副所长等19个岗位

竞聘工作,共有137人次报名参加。

该公司高度重视此次竞聘工作,竞聘前制定详细的竞聘方案,强化竞聘工作组织领导,公司党政负责人任组长,党委组织部牵头负责,其他专业部门配合协助;明确竞聘岗位、数量、竞聘对象、报名条件及竞聘程序;强调纪律与要求,确保竞聘全流程公开、公平、公正。

同时,该公司于5月上旬召开青年员工座谈会,倾听员工职业规划、岗位晋升、薪酬绩效、人才培养等多方面心声,收集并反馈意见11条。竞聘方案精心策划。结合座谈会员工心声及选人用人导向,在业

绩经历评价中增设专业能力评价环节,从三个层面(员工所在部门或供电所、报名岗位所属专业、人力资源部)对每个岗位报名员工进行三档差异化评价。其中,专业评价更加注重在急难险重任务面前的表现、参与公司竞赛表现、千次操作百次许可年平均、故障处置条数占本所比例等实操表现,人评价更加注重日常考勤、工作作风、工作业绩、适岗能力等级认证、数字化能力、人岗匹配、近两年全员全岗位动态评价结果的应用。异地出卷跨区面试。按照“考试现场就是生产现场”理念,根据竞聘岗位特点,将安全技能和专业技能融

合出卷,把安全技能作为“必考项”,把“主观题”作为专业能力的“优选项”;特邀地区专家、高级技师、高级工程师作为面试官,参照“公务员招考模式”开展面试,避免熟人打高分、生人打低分现象。同时,采用考生现场抽取“AB”卷作答,在“综合题+专业题”模式基础上,由面试官根据考生的答题情况随机提问一个问题来考验面试官的专业及应变能力。精准考察选拔骨干。参照选拔干部模式高标准、高要求到部门、供电所进行考察,特别听取所在部门员工对被考察人选在岗位调动、利益调整、急难险重任务等关键时刻的政治担当和工作

态度、实操能力及工作业绩的评价,为竞聘不选出“书呆子”把好“接地气”的最后一道关。

虽然竞聘工作已告一段落,但国网龙海区供电公司培育人才的工作永不停歇。首次竞聘重要技能岗位的员工试岗期满,该公司进行组织考核评价,同时,对部分优秀的落选员工,告知竞聘成绩明细,肯定优点、分析不足,提出针对性改进建议,鼓励员工积极参与工作,自我提升。下一步,该公司将持续深化“三项制度”改革,开展班组职级选聘,为人才队伍建设厚植沃土,激励员工立足岗位成长成才,为公司高质量发展提供后备人才储备。